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2017-2018学年下期高二年级第一次阶段考试历史科试卷

 完卷时间：90分钟   满分：100分

一、选择题(每小题2分，共50分)

1、公元前7世纪雅典贵族政治面临挑战，其主要威胁来自于（     ）
A、.奴隶的反抗斗争             

B.、奴隶主内部争权夺利的斗争

C.、工商业奴隶主的挑战         

D 、公民内部不同阶层的压力
2、梭伦改革确立财产等级制度的主要目的不包括(    )

A、维护贵族的统治地位                    

 B、打破贵族的世袭特权

C、提高非贵族出身的工商业奴隶主的政治地位 

 D、给予下层平民以参政机会

3、“我将根据公民大会及500人会议通过的法令规章投票。至于无法可循的案例，我将尽我所能作最佳判决，不偏不倚。"这段誓词的宣誓人任职于古代雅典的(     )   

 A、公民大会                    B、五百人会议   

 C、陪审法庭                    D、十将军委员会

4、春秋战国是中国历史上大动荡、大变革的重要时期，其根本性的变化是(　　)

　 A、社会经济的变化　　　　
　 B、社会性质的变化

　 C、统治方式的变化
           D、思想文化的变化

5、在商鞅变法中，堪称我国两千多年封建官僚制度开端的是(　　)

A、废除井田制
               
B、建立户籍制  

C、推行县制
                    D、统一度量衡

6、世人对秦国人有着“薄恩礼，好生分”的印象，这与商鞅变法哪一措施有关(　　)

A、
什伍连坐制度
             B、奖励耕种   

C、焚烧诗书
              
     D、奖励军功

7、梭伦改革后期，梭伦出走。商鞅在秦国变法，在秦孝公死后被杀，尸体被车裂示众。尽管如此，我们在评价这两次改革时，都认为他们的改革是成功的。对此说法不正确的是(　　)

A、两者都顺应历史潮流               

B、都促进经济的发展和社会的进步

C、个人的处境不是衡量改革成败的主要依据  

D、两者都推动了奴隶制的进步

8、北魏孝文帝改革有其深刻的历史背景，从根本上来说（     ）

A、汉族地主与拓跋部地主矛盾尖锐



B、游牧民族落后的经济政治制度

C、拓跋部内部权力倾轧



   

D、压迫民族与被压迫民族斗争激烈

9、在北魏孝文帝改革中，加速少数民族封建化的根本措施是   （     ）

A、实行均田制             B、与汉族通婚   

 C、迁都洛阳               D、采用汉族的政治制度

10、从今天的历史角度来看，孝文帝改革的汉化措施值得肯定，主要是由于（     ）
A、 促进了北魏社会的发展           B、顺应了时代潮流

C、 加快了民族融合                 D、有利于整个中华民族的进步

11、导致北宋中期财政危机的根源是(　 　)

A、辽和西夏经常攻宋      

B、宋太祖加强中央集权的措施

C、土地兼并严重　        

D、财政入不敷出

12、王安石变法的措施中，既可以限制高利贷盘剥，又能增加政府收入的是( 　　)

A、青苗法　                   　B、募役法   

C、方田均税法                
 D、农田水利法

13、21世纪各国的竞争，归根结底是人才的竞争，北宋时王安石为变法培养人才进行了教育改革。下列对王安石变革教育的表述，错误的是(　 　)

　  A、废除了死记硬背的明经诸科  

    B、太学教科书的内容是儒家经典

　  C、学校教育成为变法的推动因素  

    D、废除了科举考试的制度

14、14～16世纪，天主教会阻碍了资本主义发展的主要表现是( 　　)

　　A、天主教会垄断神权　　
　 

    B、天主教会控制王权

　　C、天主教会拥有大量地产
 


D、天主教会征收“什一税”

15、称德国是“教皇的奶牛”，主要是说（     ）

A、教皇对德国掠夺最严重         

B、德国对教会财物贡献最大

C、德国与教皇关系最密切         

D、德国是教会财富的最主要来源

16、路德教派与卡尔文教派的共同点有（     ）

①因信称义          ②信徒皆为祭司             ③建立廉俭教会 

  ④建立民族教会      ⑤主张“先定论”

A、①②③④⑤               
B、①②③④   



C、①③④                    
D、①③

17、“我是一个工厂主，我有些烦……工人太少，素质也低，产量、质量都不乐观；产品销售也不如意，农民太穷了，他们不买，社会又不太平……唉，都是那讨厌的农奴制。有啥办法搬开这块绊脚石……”材料表明工厂主的目的是(　  　)

A、坚决维护农奴制　　　　      B、工厂主的积极性不高

C、强烈要求废除农奴制          D、有提高工人待遇的愿望

18、1861年农奴制改革后，莫斯科农民卡瓦廖夫可以(　　)

①自由结婚、经商和打官司　     ②以优惠价格购买地主的土地　

③自由外出打工和游历          ④购买土地，经营资本主义农业

A、①②③     
B、②③④　     C、①②③④
           D、①④

19、“1861年2月19日标志着从农奴时代成长起来的新的资产阶级的俄国的开端。”列宁之所以这样说是因为1861年改革（    ）。 

①扩大了国内市场    ②提供了自由劳动力    ③建立了地方和城市自治机构

④结束君主专制制度       ⑤建立了村社农民管理制度

A、①②③      B、①②④       C、②③⑤        D、①③⑤

20、“废藩置县”对资本主义发展最重要的影响在于(　　)

　　A、彻底结束了日本封建割据的局面

　　B、有利于形成统一的国内市场

　　C、有利于明治政府各项改革措施的施行

　　D、彻底破除了旧的政治体制

21、日本的福泽谕吉强调说：“一国之独立，基于一身之独立；一身之独立，乃学问为急务。”在此思想的指导下，日本明治政府(　　)

A、推行了“殖产兴业”政策　
　

B、废除了旧体制

C、实行了“文明开化”政策
 


D、进行了军事改革

22、明治维新是日本近代化的起点，它从一个处于亚洲文明边缘的小国，实现了“脱亚入欧”的历史转折。这里的“脱亚入欧”是指(　　)

A、从亚洲边缘小国跻身于世界强国     
B、从封建社会过渡到资本主义社会

C、  从东方国家演变为西方国家       

D、从亚洲脱离并加入欧洲同盟

23、“谁识书生能报图，晚清人物属康梁。”这句诗描述了清末一次著名的思想政治运动，其背景之一是(　　)

　　A、《南京条约》使中国开始沦为半殖民地半封建社会

　　B、第二次鸦片战争大大加深了中国的社会与民族危机

　　C、甲午中日战争的失败唤醒了中国人民的民族意识

　　D、资产阶级革命派提出了建立民主共和国的完整方案

24、戊戌新政中，切中时弊、震动巨大的措施主要是(　 　)

　　A、裁汰冗员，废除特权
 
 B、改革财政，编制预算

　　C、设立议院，召开国会
 
 D、废除八股，改试策论

25、从促进近代化的角度看，戊戌变法最深远的历史影响是(　 　)
A、确立了维新思想的主导地位  

B、促进了民主共和思想的形成与发展

C、有助于西方政治学说与儒家思想的结合

    D、有开创了新的时代风气、社会舆论和思想观念

二、非选择题（共50分）

26、阅读下列材料（13分）

梭伦“采取曾是最优良的立法，拯救国家”，对后世影响深远。
材料一  因为雅典宪法完全是寡头政治的，……所以在群众眼中，宪法上最残酷和苛虐的 

部分就是他们的奴隶地位；当然，他们对于每一件别的事也一样感到不满，因为他们觉得他们自己实际上什么事都没有参与。  

  ——亚里士多德《雅典政制》
材料二 （梭伦）说：“我制定的法律，无贵无贱，一视同仁。”……双方（贵族和平民）

都要适可而止，以公正为本。然而，在阶级社会中，根本利益的冲突是无法避免的。……梭伦受到了来自两方的攻击，被迫无奈，最后只身逃出希腊。
                      ——冯俊科《西方幸福论——从梭伦到费尔巴哈》
请回答：

（1）据材料一，概括雅典国家形成初期寡头政治的弊端；结合所学知识，指出这些弊端给雅典带来的社会危机。（6分）


（2）结合所学知识，列举梭伦采取的保护平民有限政治权益的措施。（3分）


（3）据材料二，分析梭伦无法达到改革目标的根本原因，并指出梭伦的哪些观念对后世   民主政治产生了积极影响？（4分）

27、（11分）阅读下列材料：    

材料一　有学者认为，北魏孝文帝登基时与商鞅初到秦国时所面临的形势差不多，南北朝对峙的局面已经很久，拓跋贵族的社会发展水平不如南方；而秦国在政治、经济、文化方面远远落后于东方六国，“诸侯卑秦，丑莫大焉”。  

   材料二　治世不一道，便国不法古。

请回答：  (1)根据材料一，分析两次变法或改革的背景有何相似之处？（4分） 

 (2)商鞅变法和北魏孝文帝改革中，在经济方面对后世有着深远影响的开创性举措有哪些？（4分）

(3)两次变法或改革有哪些共同的影响？(3分）     

 28、（14分）王安石是中国十一世纪著名的改革家，其变法在在历史上产生了重大影响。阅读材料，回答问题。   

 材料一  我的业师梁启超先生说，王安石是大改革家，中国千古一人，在他以前，有过改革家，如在齐的管仲，在秦的商鞅。然而，论到有见识，彻底了解宋朝的政治缺点、人民疾苦，有办法解决他的问题，有毅力贯彻他的计划，在宋朝以前或其以后，中国只有王安石。 　　　　　　　　　　　　　　　

　——黎东方《我对历史的看法》 

   材料二　今介甫为政……士吏兵农工商僧道无一人得袭故而守常者，纷纷扰扰，莫安其居……　                   

                                          ――司马光《家传集》  

  材料三　司马光：“治天下譬如居室，敝则修之，非大坏则不更造也。”　    　                                             ――《宋史》 

   材料四　宋太傅荆国王文公安石，适应于时代之。其良法美意往往传诸今日莫之能废……                                        ――梁启超《王安石评传》   

 请回答：  

  （1）材料一中王安石变法前“政治缺点”的主要表现是什么?（2分） 

  （2）材料二中王安石针对“士、兵、农、商”的改革措施有哪些（每项各举两条）？（8分）  

  （3）结合王安石变法的相关知识，谈谈你对材料三、四中“非大坏则不更造”和“适应于时代”的理解。（4分）   

 29、（12分）阅读下列材料：  

  材料一　克里米亚战争的失败对俄罗斯的民族主义者和斯拉夫派来说是一个严重打击，因为与许多事先就警告俄罗斯会因其没能跟上西方的脚步而即将遭到失败的西欧派人不同，斯拉夫派人则很有信心地预言俄罗斯专制制度的优越性将会导致一场可与1812年对拿破仑的胜利相媲美的胜利。实际上，这场失败暴露了旧制度的腐败和落后。   

                          ——[美]斯塔夫里阿诺斯《全球通史》   

 材料二　“百日维新”虽然失败了，但它毕竟触动了传统中国政治体制，为现代国家的建立作出了有益尝试。以后发生的历次革命运动，从现代化的进程看，都与戊戌变法有着历史的连续性。也正因为如此，史学界才会把戊戌变法视作近代中国现代化进程的起点。                      

——《回顾戊戌重温历史》（《光明日报》2008年12月7日）  

  材料三　在明治维新期间，我们发现了一个奇特的现象。一方面日本全面学习西方，从军事、技术、政治体制一直到生活习惯，日本的精英阶层善于学习，全力促进日本的现代化和西化；另外一方面明治政府在改革过程中出现了许多矛盾和不符合西方现代化模式的改革措施，其改革过程中融入了大量日本本身的传统和文化的因素。  

      ——刘涛《中国崛起第十四：从“万世一系”的宗教神话看日本的崛起》 

  请完成：    

（1）据材料一和所学知识，指出材料中“旧制度”的内涵。（2分）  

 （2）据材料二和所学知识，指出史学界部分学者将戊戌变法看做是“中国现代化进程起点”的主要依据。（4分）  

 （3）据材料三结合所学知识，指出日本明治维新“融入了大量日本本身的传统和文化的因素”的主要表现。（4分）   

（4）综合以上材料，说明俄、中、日三国近代化的改革给我们的重要启示。（2分）    
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二、非选择题

26、（13分）

答案：（1）弊端：平民受到奴役；平民缺乏政治参与权。（2分）
危机：导致贵族与平民、贵族与新兴的工商业奴隶主之间矛盾的激化；社会动荡不安，阻   

碍经济发展。（4分）
（2）措施：颁布“解负令”；确立财产等级制；设立四百人会议（公民大 会或陪审法庭）。（3分）
（3）根本原因：阶级利益的对立。（2分 ）观念：公正观念；法治观念。（2分）

27、（11分）

答案：

(1)相似之处：都处在分裂割据的时代，都面临着增强国力的任务等。  （4分）

  (2)商鞅变法：废除井田制，承认土地私有；  实行“重农抑商”政策。魏孝文帝改革：推行均田制，进一步完善了封建土地所有制。  （4分）

  (3)都增强了国力，有利于国家的统一和社会经济的发展。（3分）

28、（14分） 

答案：

（1）庞大的官僚机构和军费开支，造成“三冗”现象。（2分）   

 （2）士：改革科举制度  反对“恩荫”制度    农：青苗法，募役法，农田水利法，方田均税法（两个即可）   兵：将兵法、保甲法，保马法  　商：市易法，均输法　（8分）    （3）“非大坏则不更造”指司马光反对王安石变法，维护旧制，“适应于时代”指梁启超肯定王安石变法，主张变革。（4分）

29、（12分）  

答案：

（1）“旧制度”：沙皇专制制度和农奴制。（2分） 

（2）依据：政治上，提倡君主立宪制，触动传统中国政治体制，是政治民主化的有益尝试；思想上，宣扬民权、平等、进化论，起到启蒙作用，影响近代民主革命。（4分）    

（3）主要表现：政治：宪法赋予天皇绝对权力，形成近代天皇制；文化：宣扬忠君思想、武士道精神，形成对天皇的崇拜。（其他表述言之成理也可）（4分）  

（4）启示：既要顺应历史趋势及时改革，又要与本国国情结合。（其他表述言之成理也可）（2分）


